中宣部理论局组织编写的《辩证看　务实办——理论热点面对面·2012》一书引起人们的广泛关注。为此，新华社记者就该书编写出版的有关问题，专访了中宣部理论局负责人。

    记者：为什么要编写出版《辩证看　务实办》这本书？

    答：今年编写的《辩证看　务实办》这本书，是近些年来中宣部理论局组织推出的“理论热点面对面”系列通俗理论读物的第１０本，目的就是针对干部群众普遍关注的热点问题，深入浅出地进行阐释和回答，更好地统一思想、凝聚共识。具体来说，有三个方面的考虑：首先，是回应实践发展的需要。当前我国正处在改革发展的关键时期，正经历广泛而深刻的社会变革，面临不少前进中的问题、“成长中的烦恼”，社会热点难点增多势所必然，迫切需要从理论上给予回答。只有把这些问题阐释好解答好，才能发挥理论指导实践的作用。其次，是满足群众的理论需求。对现实中的矛盾和问题，很多群众在思想上会有这样那样的疑问和困惑，期待给出科学权威的回答。编写这本书，就是帮助群众正确认识热点难点问题的现状和原因，了解党和国家解决问题的思路和举措，解开思想困惑、明确前进方向。另外，这也是理论工作的重要使命。让理论走进群众、让政策走进百姓，是党的理论工作的重大课题，是理论工作者的重要职责。编写这本书，就是为了进一步推进理论大众化，深化党的理论和方针政策的宣传普及，引导人们更好地把思想认识统一到中央决策部署上来。

    记者：今年的通俗理论读物，为什么以《辩证看　务实办》为书名？

    答：书名概括书的主题，是书的“点睛之笔”。这几年的理论热点面对面，我们都注意根据书的内容和特点，选取一个响亮、贴切的书名，比如２０１０年的书名是《七个怎么看》，２０１１年的书名叫《从怎么看到怎么办》。今年这本书取名为《辩证看　务实办》，既对前两年书名有所延续，又进一步体现今年的特点和特色，就是在坚持以往通俗理论读物一些好经验的基础上，突出强调了认识问题、分析问题、解决问题的方法论，鲜明地贯穿了“看”的思想方法和“办”的工作方法，也就是坚持用辩证全面的方法认识问题，用科学务实的方法解决问题。只有始终贯穿这样的方法，才能真正讲清楚热点问题是什么、为什么、怎么办，才能引导干部群众看清纷繁复杂现实的“真相”，找到解决问题的“钥匙”。

    记者：这本书回答的８个问题，有的是去年已经涉及的，有的是新增加的，对此是怎么考虑的？

    答：为了解人们普遍关注的热点问题，拟定今年这本书的选题，从去年年底开始，我们就组织力量进行深入调研，包括到一些省市基层实地调研、委托部分省市党委宣传部和理论研究部门进行专题调研、在网上征集选题等。从调研情况看，今年干部群众关注的热点问题与去年相比既有延续又有变化，去年《从怎么看到怎么办》涉及的收入分配、住房、医疗、教育、反腐败等５个问题，现在人们的关注度仍然很高，需要继续研究并给予回答；同时，道德风气、食品安全、环境污染等问题，社会反映比较强烈，我们把这３个问题也纳入进来。因此，今年这本书集中回答了收入差距如何缩小、房地产调控如何坚持、看病费用如何降低、素质教育如何推进、道德风气如何提升、食品安全如何保障、环境污染如何遏制、反腐倡廉如何深化８个问题。这８个问题，可以说都是来自群众、来自实践，是当前社会热点难点的集中反映。

    记者：这８个问题关注度很高、解决难度很大，大家认识也不尽一致，你们是如何把这些问题讲清楚、说明白的？

    答：这８个问题，是关系群众切身利益的重大问题，也是党和政府高度重视、着力解决的难点问题，要把这些问题讲清楚、说明白，让人信服，确实不是一件容易的事。为了做到这一点，我们主要把握三个方面：第一，编写过程中，我们深入领会和全面把握中央相关决策部署，使内容的阐述权威准确、政策的解读有依有据。比如，在回答如何降低看病费用时，按照中央关于深化医药卫生体制改革的精神，对国家关于提高医保补助标准、建立重特大疾病保障机制、完善基本药物目录、推进县级公立医院改革等方面的思路、目标和举措，进行了翔实准确的解读，做到观点表述准、政策阐释准。第二，请中央有关主管部门参与，中央纪委、国家发改委、教育部、卫生部、住房和城乡建设部、环境保护部、国务院食品安全办等中央主管部门的同志，参加了本书的编写工作。这些部门的同志对相关领域的情况比较熟悉，对政策把握比较到位，他们的参与有助于把问题讲得更清楚、更透彻。第三，这本书的编写动员了多方面的力量，凝结了许多人的智慧，是集思广益的产物。其中，既有理论工作者又有实际工作者，既有中央有关部门同志也有地方的同志，大家一起反复研讨、反复推敲、反复修改。书稿形成后，又广泛征求了各方面意见。我们力求通过这几个方面的努力，确保问题回答的科学性和说服力。

    记者：在编写过程中，对这８个问题的阐释是怎么体现“辩证看”“务实办”要求的？

    答：“辩证看”“务实办”作为今年通俗理论读物突出强调的方法论要求，贯穿到每一个问题的阐释上、每一项政策的解读中。为了体现“辩证看”，我们坚持运用马克思主义全面、联系、发展的观点，坚持“两点论”、注重“两分法”，从国际与国内、历史与现实、理论与实践等多角度对问题的现状、背景、原因进行深入分析，使读者认清成绩与问题、区分主流与支流、厘清现象与本质，形成客观理性的认识。比如，在分析收入差距扩大问题时，我们既指出近年来党和国家在收入分配调节方面采取的措施和取得的成效，又指出目前仍然存在的问题；既注重从国情特点、历史传统、体制机制等方面进行原因的分析，又注重从国际比较来深化对这一问题的认识。为了体现“务实办”，我们坚持科学求实的精神，讲工作进展实事求是，讲政策举措具体实在，讲目标前景明确清晰，让人们感受到党和国家对这些问题的高度重视、解决问题的务实态度。对一些短期内难以解决的问题，如实讲清了长期性复杂性，争取人们的理解和支持。

    记者：“理论热点面对面”从２００３年开始，至今有１０年了，已经成为深入人心的知名品牌，在编写过程中，有哪些深刻的体会？

    答：“理论热点面对面”１０年的实践充分说明，编写通俗理论读物是加强党的路线方针政策宣传阐释、推进当代中国马克思主义大众化的好形式，架起了理论与群众、政策与百姓之间的桥梁。在工作中，我们有这样几点深切的体会：一是坚持树立大局意识，紧紧围绕党和国家工作大局，面对面地阐释热点，科学有效引导热点，帮助人们正确认识眼前利益与长远利益、局部利益与整体利益的关系，最大限度凝聚推动科学发展、促进社会和谐的共识。二是坚持直面问题，秉持求真务实的态度，不回避矛盾、不掩盖问题，客观实在地分析问题、揭示矛盾，以坦诚打动人心，靠真诚赢得读者。三是坚持贴近群众需求，自觉贯彻群众路线，始终站稳群众立场，深入群众、深入基层，找准理论宣传与群众需求的契合点，找准理论服务群众的着力点。四是坚持既讲怎么看、又讲怎么办，把理论与实践相结合，把认识问题与解决问题相结合，既摆问题更指出路，以怎么看推动怎么办，以怎么办深化怎么看。五是坚持清新朴实的文风，适应群众的接受习惯，努力用生动事实说话、用典型案例说话、用通俗易懂的语言说话，做到思想性与可读性相统一，让人感到理论可亲可近、易于接受。

